

收的积极性。为了得到较多的留成资金，他们发动群众清仓查库，将清出来的副、次零件用于生产海鸥牌三类表。年内已落实了三万只，可以增加盈利三十万元。另外，他们还计划出售一批副、次零件，又可增加盈利二十万元。上海第四手表厂，本来安排的生产品种是全钢表和半钢表各半。全钢表市场需要，利润也高，他们把第四季度全钢表的比例提高到百分之六十，并将原计划发外装配的三千只三类表改为自装，每只节约加工费一元六角，千方百计挖掘潜力，提高企业盈利水平。

建立生产发展基金

促进企业“挖、革、改”

国务院统一办法规定，企业按规定提取的利润留成必须同时建立生产发展基金、职工福利基金和职工奖励基金，并应大部分用于生产。这就使企业对三年内有 多少生产发展基金，有多少钱可用于企业挖潜、革新、改造，真正做到心中有数，调动了企业“挖、革、改”的主动性，便于企业安排生产。例如新华金笔厂，决定从利润留成中拿出三十万元资金用于增添一些必要的土建和设备，增产高级金笔，以适应出口的需要。上海第二手表厂，用发展生产基金积极试制第三代电子女式手表，计划最近上市，以满足市场需要。

此外，国务院的统一办法，对促进企业加强经济核算，改善经营管理，也起了良好的作用。上海第三手表厂，过去物资进出不检验，车间责任制不严，在产品倒轧帐，部门之间扯皮多，管理上浪费大。实行利润留成以后，他们加强了班组核算，把各项经济指标分配到车间，车间同厂部订立生产合同，月月检查考核，全厂上下形成了一个经济核算网；他们还试行了车间成本管理制度，从班组、车间到厂部都采用了“资金本票”，每月结算，考核经济效果，促进了增产节约，取得了很好的效果。

试点甲也反映出一些问题，正在研究改进。

(财政部工交司制度处根据上海市财政局《财政简报》整理)

甘肃省机械局举办厂级领

导干部财务学习班

为了适应全党工作着重点转移的需要，提高领导干部的业务水平，加强企业的财务管理。甘肃省机械局年前举办了一期有二十五名直属企业主管财务的厂长、副厂长参加的为期四周的财务学习班。比较系统地学习了会计基础知识，财务成本计划、经济活动分析、财务管理和财会制度等业务，取得了良好的效果。主要是：

一、对财务管理在整个企业管理中的地位和作用有了进一步的认识，增强了抓财务工作的自觉性。天水长城控制电器厂郑德宽同志说：“过去以为会计工作无非是事后算账，发放工资。现在看来并非如此简单，它不只是事后算账，更重要的是抓好财务工作，可以对企业的经营管理起到重要的指导作用。天水兴中仪器厂唐中和同志说：“过去由于对财务工作的重要性认识不足，很长时间没有配备财务科长，现在看来这是一个很大的损失。”

二、比较系统地学习了财会基础知识，提高了业务领导能力。过去有些领导同志虽然分管财务，但由于不懂业务，有的连会计资料都看不懂，一见就头疼。通过学习，大家反映，现在不仅能看懂，而且有的还可以通过会计资料发现企业经营管理中存在的问题，分析原因，解决矛盾。有的同志说，以前因为不懂业务，心中无数，往往单纯靠行政命令办事，出现瞎指挥，给生产和工作造成了损失。这次学习，对在今后工作中克服盲目性，更好地按客观经济规律办事，提供了有利条件。

(甘肃省财政局高培儒)

